

Table with subscription rates: PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN. Barcelona, una peseta al mes. Provincias, 1.50. Unión Postal, 1.80. Anuncios y esquelas según tarifas.

Fundador político: EUSEBIO PASCUAL Y CASAS

5 - CÉNTIMOS - 5 | Informaciones - Política - Literatura - Ciencias - Artes - Sports - Teatros | 5 - CÉNTIMOS - 5

Grandes Almacenes EL SIGLO. Ultimos días de la EXPOSICION y venta de Artículos para Colegial. Ocasiones excepcionales. Lunes 29 de Septiembre y días siguientes EXPOSICION Y VENTA de las Novedades de la Estación. Vestidos, Abrigos, Batas, Blusas, Matinés, Faldas, Retajos, Cuellos piel. Lanería, Corsés, Calzado para señora y niños, etc., etc., a PRECIOS CONSIDERABLEMENTE REDUCIDOS.

Gotas Divinas (ACEITE VEGETAL). Cinco gotas usadas diariamente durante el transcurso de 6 u 8 días son suficientes para devolver a los cabellos blancos o grises su primitivo color. Hayan sido Rubios, Castaños o Negros. No mancha ni ensucia la cabeza, pues se usa con las mismas manos como si fuera cualquier ACEITE DE TOCADOR. Estuche grande: 6 pesetas. Todo estuche que no sea color AMARILLO no es legítimo. Se vende en todas las perfumerías y droguerías. Depósito general: J. ICART, CLARIS, 10.-BARCELONA

Diabetes. Elixir Antidiabético del Dr. Sastre y Marquín. Propietarios: Acudid al Centro Administrativo, Cortes, 594, pl., 1.ª. Piperacina MIDY. GOTA. REUMATISMO. PARIS: se habla español Grand Hotel du Midi, 22, rue du Sommerard, 22, enfrente de la rue St-Sébastien. Habitaciones muy confortables, desde 2.50 francos cada día; si mes desde 45 francos. Electricidad. Baños. Calefacción central.

Velada a Salmerón. No por falta de organización sino por una serie de contratiempos involuntarios... que me habia despertado al conocerse los nombres de quienes podían darle gran relevancia. Aunque adheridos, no pudieron los señores Zulueta (D. José), Zulueta (D. Luis), D. Laureano Miró, D. Eusebio Corominas, D. Marcelino Domingo y D. Alberto de Góngora cooperar al acto para el cual habían sido invitados. Con todo, los numerosos republicanos que llenaban la espaciosa rotunda del Centro Republicano de la plaza del Teatro, se agruparon compactos al acto para dedicar al maestro inolvidable un recuerdo sincero, cariñoso y entusiasta. Dispuesta la velada por la Juventud Republicana Reformista, que no omitió nada para que resultara memorable, hallóse con la buena voluntad y deseo que por sí solos bastan para agradecerse.

publicana Reformista es el que estamos celebrando y que en otras fechas dedicamos al ilustre Salmerón. Era él superior a los hombres de su tiempo; era ideal y encarnación de nuestros propios ideales; era hombre representativo que en cada una de sus facetas tenía resplandores notables; fué algo más que un sabio y un filósofo. Fué un varón justo. Vedlo en los hechos. Privó de la justicia de acudir a la extensión del servicio militar alegando defectos físicos ciertos, antes protestó de la insumisión para no perjudicar a un tercero. Desempeñando la cartera de Gracia y Justicia pidió la recomendación un su amigo, y no quiso complacerle para que no se dijera que desde su elevada esfera venía a coaccionar la acción legal de los tribunales. Presidente de la República dimitió para quedar cumplido y acorde con su conciencia. Fué Salmerón portentoso tribuno; fué clarividente. La ley de Jurisdicciones tuvo en él un adversario formidable; la Solidaridad un paladín denodado y entusiasta. Por todo ello mereció en su día ver desde la tribuna del Hotel Colón el hormiguero humano que llenando la plaza de Cataluña le aclamaba y le bendecía. Su honradez inmaculada tuvo a la verdad y a la justicia por compañeras y estas virtudes puso siempre al servicio de las causas y de los pueblos. ¿Qué ocurre ahora? Que elementos que se creen democráticos, que se precian republicanos nos dejan hoy solos, al rendirle el recuerdo merecido. Son elementos que si no hallan palabras para encarecer a Salmerón que tanto trabajara en favor de Cataluña, saben entonar «Els Segadors» y «el cop de fals» creyendo mejor ensalzar a la patria. Para Salmerón el olvido injusto, ingrato, para él que sirviera todo principio noble, que defendiera toda injusticia, que maldijera toda arbitrariedad, como condenarla hoy—si viviera—la guerra inícia contra los mozos que, al fin y al cabo, luchan por su sagrada independencia.—(Vivos aplausos.) Resumo y termino. Bien se ha dicho hoy aquí, por mi amigo Erviti, como se dijo el otro día por Miró en el distrito 7.º: Si los pueblos que se estiman dedican imperecedera memoria a sus hombres eminentes. Con mayor motivo lo podríamos hacer aquí donde, si Castelar cuenta con monumento y Pi y Margall con un proyectado, no lo tiene aun Salmerón, aunque se levanten los de un Cánovas o un Comillas. ¡Baldón para nosotros!! Cataluña le debe el monumento al virtuoso maestro, al hombre del ideal, al defensor del oprimido, al verbo de la democracia y la república y al libertador de los pueblos. (Grandes aplausos.) Candela Ortells.—El presidente de la Juventud Republicana Reformista de Valencia con facilidad de palabra, que en distintas ocasiones es premiada con aplausos, saludó efusivamente a sus correligionarios y recordando la frase de Cervantes dice que bien se advierte ser éste el país de los hidalgos y archivo de cortesía. Honrás a Salmerón y cumplís un deber. Aquí se ha recordado. Dimitió la presidencia de la República para no turbar su conciencia llevando a la muerte a algunos semejantes. El tuvo estos arreos nobles que aplaudimos, pero debemos lamentarnos de nuestra cobardía al no saber imponer la abolición del terrible y bárbaro castigo, de la pena de muerte. Defendió Salmerón la Solidaridad y tiene ésta cierta analogía con el reformismo. Apareció Salmerón aquella fuerza como defensora de ideales democráticos; el reformismo es un movimiento nacional que entraña una liberación. Termina saludando a los republicanos reformistas de Barcelona. (Vivos aplausos.) Lloret.—No pide indulgencia para no ofender a los presentes, pues sabe que, por su tolerancia y sobre todo por el fin que le mueve a hablar, perdonarán la osadía de presentarse con torpe palabra. Venimos a honrarlo dedicándole a Salmerón un tributo merecidísimo. Vais a permitirme que a tal objeto recuerde hechos ocurridos en mi mocedad. En época lejana, y hablando con el verbo portentoso que fué Castelar, referiré a este sus luchas, los empeños, las amarguras y las acerbas críticas que premiaban sus labores. Dólfase de la ingratitud e injusticia de los hombres. Recordad que fué calificado de traidor y tráfugo. Recordad que se criticó en Pi y Margall su frialdad, su nirvanismo, su paralización política. Recordad que se dijo traidor a Salmerón, que se atentó contra su vida y se le quiso cubrir de cieno. ¿Será éste el sino de los hombres abnegados que hemos tenido? No es para aturdir esa olvido de Cataluña para el hombre que tuvo fe en su agitación, en sus energías, en su poder manifestado a grandes voces y ahora marasmo, silencio e incertidumbre? Me duelo de que así sea, porque en las páginas de la historia, los hombres eminentes alcanzan la posteridad con merecido lauro, para que estas mismas generaciones futuras desprecien a quienes fueron indignos de tales varones al rodearlos con la indiferencia. Ya veis. Somos pocos, no hemos excedido de llenar un local aquí donde Salmerón merecía un desbordamiento, algo más que la tímida de unas líneas impresas. Para librarnos de esta culpa nos hemos reunido. Yo os pido como acción reparatoria, en lo que de nosotros depende, que haciéndonos eco del estado de vuestras conciencias, lo adquiriésemos un fervoroso aplauso a la augusta memoria del Maestro. (Aplausos.) Marsá.—Es recibido con una explosión de calorosos aplausos. Permiidid que empiece agradeciéndole al amigo señor Companys el inmerecido honor de querernos llevar a la presidencia del acto. No he aceptado la distinción porque he recordado aquel consejo de Salmerón que se contiene en la carta que mi amigo el señor Rodó os ha leído. Pues que no soy orador, creo que sería empresa superior a mis fuerzas pretender añadir algo nuevo, después de cuanto aquí se ha dicho. Procuraré, pues, cumplir con el mayor esmero que pueda. Uno de los mayores consuecos para quienes intervinimos en las contiendas polí-

ficas de nuestra desdichada España, es el de intervenir en estos actos con los cuales honramos las virtudes que nos sirven de ejemplo. Con esto contribuímos a difundir la cultura y bien conocéis la frase que nos dice como al abrirse una escuela se cierra un presidio. Conviene que lejos de la indiferencia que nos consume, acudamos con entusiasmo a la lucha y allí donde se nos ordena, no con irreflexiva obediencia, pues que no somos dogmáticos, sino como hombres conscientes. Debemos contribuir a que la opinión ensalce a los que valen. Si recordamos el «dura lex sed lex» no olvidemos que Salmerón quería una ley tan libremente respetada como libremente discutida. Hay que acabar con esta política de vanidades que han malogrado los esfuerzos de ilustres pensadores; es preciso cambiar de rumbos, no caer en positivismos y actuar como hombres de fe, pues a la falta de la misma y a la sobra de críticas se debe que desaprovecháramos los dictados del ilustre Salmerón. Cayó la nación en un abismo y nada hemos hecho para levantarla y es que hemos olvidado el sabio axioma de Montesquieu que nos dice que las democracias han de menester del cuerpo social por entero. Así como los creyentes se purifican con los dogmas de la Iglesia, debemos fortalecernos nosotros en los principios. Desde el 73 nada hemos conquistado antes bien hemos perdido buena parte de lo alcanzado por nuestros abuelos. Ved el sufragio prostituido, arma noble que se mercantilizó. Ved el sufragio amañado revelador de nuestras cobardías. Si Salmerón vió derrumbarse la República bajo el peso de una espada, pensó reconquistarla mediante una revolución. Hay que ser morales y reconocer que aún cuando Maura representa una reacción no se puede tachar de falta de honradez. En cambio, gentes que se dicen democráticas y librepensadoras ven impávidas como se propagan los garitos, pululan los bravucones, campan los usureros, acechan los chantagistas y subsisten los difamadores. Es menester distinguir a aquellos conservadores de estos demagogos y hombres banales. Salmerón procuró revolucionar la sociedad valiéndose del foro, de la cátedra y del mitin. Fué el hombre que ajustó su vida a la verdad. ¿Qué hemos hecho nosotros para lograr el mejoramiento? Absolutamente nada: estamos deshechos, divididos y, por lo mismo, sucede que hubiese cumplido Maura su promesa revolucionando desde el Poder ya que nosotros no supimos revolucionar desde la oposición. ¿Siguiendo así no sería seguro el fracaso? Pues reorganicémosnos, evolucionemos para consolidarnos y estén dispuestos a responder mañana a las necesidades que se nos presenten. Yo tengo fe en que así se hará: esta Juventud entusiasta me lo prueba; leyendo las memorables oraciones de Salmerón, que no nos dejó libros, aprenderemos a ser útiles. Voy a terminar. En el Ayuntamiento presenté la proposición para levantarle a Pi y Margall un monumento. (Cien mil pesetas consignamos; juntaron a ellas las Repúblicas americanas sus donativos y el monumento está por hacer. Corremos el riesgo de que si imperman las derechas nos burien el emplazamiento. Debemos ser lo bastante energícos para que el nombre de Salmerón no quede para recordarnos las señas de una calle. Con los elementos que la Juventud aporta y con los que acudan decididos dejaremos de ser una esperanza para convertirnos en una realidad. (Grandes y estrepitosos aplausos.)

Companys.—Prolongados aplausos acogen al joven orador. He de responder por mi cargo a las alusiones dirigidas a la Juventud Republicana Reformista. Las agradezco y las declino en mis compañeros para que inspirándose en las virtudes del varón ilustre sean energícos y denodados, honrados y austeros pues que por tales medios todo se alcanza. Ante el compromiso de resumir lo mucho bueno y bello que esta noche se ha dicho, procuraré recoger lo esencial. Sirvan actos como este para fortalecer en decididos campeones, para fortalecer nuestros espíritus y para desterrar todo pesimismo que es un estorbo para la lucha. Nos hablaba el señor Rodó de la aversión que experimentaba el Maestro por los sidolatrías y en efecto, jamás traicionó su conciencia persiguiendo la verdad aún contra las iras del pueblo. Y vino a probarlo cuando Solidaridad, este movimiento del pueblo catalán que Salmerón creyó revolucionario. Yo que le conocí y traté no pude sustraerme a la magia de su poder, al recuerdo de su apostolado. En este mismo salón, podéis recordarlo, en los días de elecciones solidarias ya oísteis cómo esperaba mucho de nosotros. Lo veía todo bueno, todo bello. ¡Qué lástima que seamos hoy los únicos para recordarlo y rendirle tributo! Por eficientes palabras del señor Candela Ortells se nos ha referido que era Barcelona archivo de cortesía y de ello pudieramos estar bien orgullosos si el desdichado acontecimiento del mitin del Bosque no fuera un iborrón para amordazar la libre emisión del pensamiento. Verdad que no pueden salir todos culpados del vergonzoso hecho, pues tengo para mí que no pudieron ser ni catalanes ni republicanos quienes lo ejecutaron. ¿Cómo puedo referirme a lo dicho por mi amigo, por vuestro amigo el señor Marsá si habéis aplaudido con justicia sus palabras elocuentes, sus ideas ciertas? Con todo, quiero referirme a su alusión al monumento al venerable Pi y Margall. Lo votó y consigné el Ayuntamiento sin que nada más se haya intentado desde entonces, con lo cual bien se demuestra que las pasiones oscurecidas, en el hecho que lamentamos todos repercuten doblemente. Ciertamente, si en las venideras elecciones puede suceder que por mayorías opuestas a nuestros credos se nos burle lo votado. Por lo mismo, esta Juventud Republicana Reformista en varias reuniones acordó estudiar el estado del asunto nombrando una comisión que gestionara lo preciso y según fuera la impresión producir un movimiento hasta conseguir que se fije una fecha para emplazar la primera piedra. Acaso con estos actos limpiados que otros nos burien y si los llevamos con fe y valentía, no será preciso más. Yo he de suplicaros, y con esto termino, que mantengáis la idealidad, que ella os decida a campañas intensas, perseverantes para probar una vez más que existen hombres y voluntades. Un acto justo voy a proponeros por el que otorgáis vuestro favor. Creo que el mejor coronamiento de esta velada lo daríamos mandándole a la ilustre viuda del Maestro querido, la expresión de nuestros sentimientos en cariñoso telegrama. (Grandes aplausos.) Bien. No hace falta más que agradecer a todos la presencia, la cooperación y el entusiasmo que al nombre de Salmerón habéis tributado. (Prolongados aplausos.) Terminó el acto a las doce y media entre comentarios vivos, recuerdos gratos y dolorosos y una confraternidad de esos que levantan el espíritu a la región esperanzadora de un porvenir más risueño e inmediato.

La Asamblea de la U. F. N. R. Importante discurso de Salvatella. La Asamblea acuerda que la U. F. N. R. Integre nuevamente la conjunción republicana-socialista. Sesión de la mañana. Con asistencia no muy numerosa, que contrastaba con el entusiasmo de Asambleas anteriores, comenzó a las once y cuarto de la mañana, la Asamblea de la U. F. N. R., bajo la presidencia de don Pedro Corominas. Se procedió seguidamente a la elección de secretarios, resultando elegidos los señores Millet, Pi y Suñer y Ganibás. Se acuerda luego, a propuesta del señor Corominas, manifestar a la familia del señor Suñer, el pésame por el fallecimiento de dicha personalidad. Un secretario lee la lista de delegados asistentes a la Asamblea. Se acuerda no aceptar la renuncia de sus cargos, presentada por el señor Llull y Rissach. El señor Corominas expone lo ocurrido con la Conjunción, detallando las causas por las cuales el partido retiró los delegados que en ella tenía. El Consejo regional dió entendido que la Conjunción que subsistía era una Conjunción nueva, a la cual no podíamos prestar nuestra colaboración sin la debida autorización de la Asamblea de nuestro partido. Termina exponiendo la conducta del Consejo a la Asamblea, para que ésta juzgue. Interviene brevemente el señor Salvatella. El señor Corominas dice ha expresado con exactitud lo ocurrido con la Conjunción. Yo tendré sumo gusto de intervenir después que hayan expuesto su opinión otros delegados. Me interesa a mí la subsistencia de nuestro partido, pero me interesa igualmente la subsistencia de la cordialidad de relaciones con los demás republicanos españoles, sin lo cual me parecería la nuestra, una obra infecunda y negativa. El presidente dice que las cosas a tratar

representa una garantía para la solución de conflictos que hubieran podido producirse.

Yo entonces consulté al Consejo regional sobre cuál debía ser mi actitud, y este me ordenó que me retirara del Comité de la Conjunción, lo que yo hice.

Y nada más por hoy. El señor Moles dice: lamentable que nosotros hayamos sido colaboradores de la destrucción de la Conjunción.

Pronuncia luego algunas palabras más que no se oyen desde la mesa de la Prensa. El señor Corominas habla de la misma cuestión, haciendo algunas aclaraciones sobre la situación de los señores Luis de Zulueta y Mayner, afirmando que han manifestado dichos señores no pertenecer al Partido Reformista, a pesar de haberse adherido a la minoría presidida por el señor Azcárate.

Ante la situación creada por todo esto, nosotros entendimos oportuno imponernos un compás de espera, hasta consultar a la Asamblea. Pide a los asambleístas que formulen con claridad las acusaciones que crean oportunas al Consejo que preside.

El señor Rodés interviene. Afirma que en la provincia de Lérida, ningún republicano ha recibido convocatoria alguna para esta Asamblea. Yo me encontré esta semana en Balaguer, y nada tenía noticia de que iba a celebrarse. Parece decir, que quiere tomarse acuerdos a espaldas de Cataluña.

Termina pidiendo explicaciones al Consejo. El señor Layret afirma que se han cursado las convocatorias oportunas, y extraño, dice, las manifestaciones del señor Rodés.

El señor Bastardas ratifica las afirmaciones del señor Layret. Un delegado de Lérida afirma no haber recibido convocatoria alguna, a pesar de lo afirmado por el señor Layret.

El señor Rodés insiste en sus manifestaciones, afirmando que tampoco él que vive en esta ciudad, ha recibido convocatoria de ninguna clase; nada de extraño pues, que no la hayan recibido los de la provincia de Lérida.

Interviene el señor Vila, acusando al señor Rodés de hablar con mala intención, afirmación que levanta murmullos de protesta de varios asambleístas.

El señor Rodés dice que no era su intención la que le atribuye el señor Vila; quería hacer constar lo que he dicho, añade, para que podamos explicarnos la ausencia de muchos asambleístas que no han sido convocados.

El señor Corominas habla nuevamente, pero su voz no se oye apenas desde la mesa de la Prensa. Propone que se vote la proposición sin más discusión.

El señor Gironella de Figueras, dice que no está conforme con que se vaya a la votación, sin que antes se demuestre que, como ha afirmado el señor Corominas, la actual Conjunción sea una entidad nueva.

El señor Corominas no le hace caso, y la presidencia, que la ocupa el señor Roig y Armesol, propone a la Asamblea que se pase a votar la proposición que se discute, lo que se efectúa a pesar de insistir el señor Gironella y ante la protesta de algunos asambleístas.

El señor Camillo dice que siendo evidente que no todos los delegados han contestado afirmativamente a las preguntas de la presidencia, cree procedente efectuar votación nominal, citando el distrito que cada votante representa.

La presidencia se opone, y el señor Salvatella se levanta a dicha proposición. El señor Bastardas trata de convencer al señor Salvatella de que la votación nominal no es necesaria, pero éste insiste en la petición de que se celebre votación nominal, acordándose por fin hacerse de este modo, dando por nula la primera votación.

Se procede a votar nominalmente la proposición de referencia, resultando aprobada por 40 votos por 6 en contra y 8 abstenciones.

Seguidamente se levanta la sesión.

Sesión de la tarde

Comienza la sesión de la tarde a las cuatro y media, bajo la presidencia del señor Corominas.

Se da lectura a una nueva lista de delegados. Algunos asambleístas hacen varias preguntas sobre el nombramiento de delegados que contesta el señor Layret.

Se habla además de cuestiones de orden interno, haciendo uso de la palabra los señores Batalla, Corominas, Lleó y Cabellé.

El secretario da luego lectura a dos proposiciones: una firmada por el señor Batalla, defendiendo en formas vagas la alianza con los demás republicanos y otra firmada por el señor Nogué y Carnet, proponiendo la ruptura definitiva de relaciones con la Conjunción.

El señor Nogué y Carnet defiende en un breve discurso la segunda proposición.

El señor Batalla habla brevemente defendiendo la suya.

El señor Broquetas habla brevemente, combatiendo la proposición del señor Nogué.

El señor Salvatella se levanta para hablar entre gran expectación. Comienza diciendo que va a hablar contra de las dos proposiciones.

La proposición del señor Batalla dice es la expresión de un deseo muy noble, pero no ofrece ninguna solución práctica para nuestra actuación. Habla esta proposición del deseo de ponernos en relación con los demás republicanos de España, pero no determina en qué forma y en qué ocasión debe realizarse.

Y voy a la discusión de la proposición del señor Nogué y Carnet. Se ha dicho aquí que cada vez que venimos a hablar de nuestras relaciones con los demás partidos republicanos se dice que debemos limitar algo nuestras aspiraciones nacionalistas y que cuando hablamos de nacionalismo debemos limitar nuestras aspiraciones republicanas, y esto es un equívoco.

El fracaso de las bellas esperanzas concebidas al formar este partido, proviene principalmente de este equívoco. Entremos nosotros en la Conjunción después de discusión laboriosa habida en nuestra primera Asamblea regional.

Seamos sinceros. Corominas hablaba de la conveniencia de acusar franquicia; yo son reacciones lo que voy a hacer; voy a exponer sentimientos e ideas; voy a ser sincero y si así no nos salvamos será que no tenemos salvación.

Entremos en la Conjunción con poca fe, y apenas hemos actuado dentro de ella. La Conjunción vivía principalmente del prestigio de sus hombres, y no fué tan estéril como supone el señor Nogué.

Se daba el hecho de que la existencia de nuestro partido en la Conjunción era una pura casualidad; Zulueta y yo vivíamos en Madrid y podíamos asistir fácilmente a las reuniones del Comité de la Conjunción; y por esto habla en dicho Comité una representación nuestra. Lo que importaba era que en Catalu-

ña se formase un organismo, un Comité que representara a la Conjunción; y ni en Barcelona ni en Cataluña era sólo posible formarlo a pesar de la inexistencia de Zulueta y de mí.

Fuera de aquí no hicimos nada, y sólo queríamos actuar fuera de Barcelona para que estábamos en la Conjunción. Si no era para tener un vehículo para ir por España a defender nuestras ideas, ¿para qué pertenecer a ella?

Una campaña autonomista de catalanes por España, hecha sin ninguna prevención, con el vehículo de la Conjunción, habría dado por resultado que Cataluña impusiera el sello de su autonomismo a España.

Si no es que luchamos francamente por la independencia de Cataluña, debemos difundir nuestras ideas por España, para que algún día puedan triunfar, nos encontramos que si no es así, para salvar a Cataluña debería peligrar la República, o bien para salvar la República peligraría Cataluña.

Decía el señor Nogué, ¿cómo vamos a propagar nuestras ideas por España si aún hay comarcas catalanas que no conocen nuestras ideas? Esto es demostración de nuestra impotencia. Fuera no hacemos nada y aquí tampoco.

Si ahora no resolvemos la cuestión planteada por la proposición del señor Nogué, vendrá la muerte y la disolución de nuestro partido, sin pena ni gloria, entre el escarnio general de los que habrán visto nuestro final envuelto en la comedia de Asambleas decorativas e intercaducas.

Yo creo que la salvación de nuestro partido, que quiere decir duración para hacer algo, consiste en encaminar su actividad a la colaboración con los demás republicanos de España.

En España hay no sólo republicanos sino organizaciones republicanas. Hay el partido de Coruña, el de Vizcaya, el de Málaga que ha ganado las elecciones últimas, el de Valencia, donde hay muchas fuerzas republicanas, y de tantas otras poblaciones.

Algunos forman parte de organizaciones nacionales, otras no. Decía Nogué que no podíamos formar en la Conjunción por no estar en ella todas las fuerzas republicanas españolas. No es esto, la Conjunción es esta la agrupación del mayor número posible de republicanos, ya que nunca hemos estado todos, o sea que tampoco nosotros hubiéramos querido.

Los elementos republicanos autónomos de provincias, tienen la aspiración de llegar a un gran partido nacional. Yo me les aconsejaría que con recelos fueran a integrarse ese partido, pero, es evidente que estos núcleos representan la seguridad para el porvenir de formar el republicanismo nacional, ya que hay para ello la primera materia y se llegará a encontrar indudablemente una fórmula de armonía entre todos.

No creáis que en momentos necesarios nos encontramos juntos si estamos desorganizados; el éxito es para las organizaciones, no para las fuerzas desorganizadas; si estamos desorganizados no nos encontramos, y así nos encontramos, no nos entendemos; ya nos ha sucedido esto algunas veces.

Veamos si podemos volver a la Conjunción, que sólo así iremos juntos con republicanos y socialistas.

Esto es para mí cuestión de vida o muerte para el partido. Si fuera un partido separabilista, pero fuerte, sería una fuerza que se haría respetar, pero, precisamente hoy tenemos que conocer nuestra impotencia en la misma Cataluña.

Termina pidiendo que se rechace la proposición que se discute.

Interviene el señor Layret, quien afirma que el problema que se discute es más hondo de lo que parece. Hay evidentemente una crisis de la Conjunción, que es a la vez crisis de todo el republicanismo español, incluso de nuestro partido. Esto es debido tal vez a que en el mundo moderno no se va formando una nueva mentalidad que no ha sabido comprender el republicanismo de nuestra patria que vive aún de las idealidades del año 70.

El partido reformista ha creído posible su colaboración con la monarquía, pero no es debido a ambición de mando de algunos hombres, sino al cansancio sentido por los republicanos después de tantos años de luchar estérilmente. Y siguen esta evolución numerosos intelectuales, no ya un hombre solo. Casi todos los intelectuales republicanos de España están dispuestos a evolucionar o ven con simpatía la evolución. De aquí dimana la crisis de la conjunción.

Reconoce que fuera de Cataluña sólo han hecho propaganda en nombre de la U. F. los señores Salvatella y Zulueta.

Habla del Parlamento catalán y de lo que en él se podría hacer.

Dice que fuera los reformistas, los republicanos que integran la Conjunción quedan reducidos a la más mínima expresión. Y estas fuerzas pueden asumir la representación de las fuerzas republicanas españolas. ¿Podemos sumarnos nosotros a la Conjunción, tal como está hoy? ¿Podemos contraer la responsabilidad de la obra que la Conjunción realiza? ¿Podemos suponer que esas fuerzas evitan la vuelta de Maura?

Claramente vengo a exponer mi criterio resultante de lo contrario al reintegro en la Conjunción.

Rectifica el señor Salvatella. Después de oír con atención al señor Layret, comienza diciendo, me levanto a sostener el mismo criterio que he expuesto. Yo he dicho que combatía la proposición del señor Nogué, pero no determinaba yo en la forma que debía hacerse lo contrario, lo que yo pienso que debía hacerse.

Al comenzar a hablar el señor Layret creía que íbamos a llegar a un pronto acuerdo.

Luego me he desengañado. La Conjunción después de salir los reformistas, de ella queda integrada por los mismos republicanos que la componían, excepto los citados, y o no hay republicanos en España o la Conjunción subsiste.

Es un optimismo cándido el creer que el acto de señor Alvarez ha influido en los demás partidos republicanos y no ha influido en el nuestro, y esto cuando andan por aquí los nombres de cuatro o cinco diputados nuestros que se han hecho reformistas.

Layret ha apartado la vista de todo lo realizado por nuestro partido.

Muy quebrantada queda la Conjunción, es cierto, pero el cincuenta por ciento de este quebrantamiento proviene de la retirada de la U. F. N. R.

En el Parlamento, cuando alguien nace en nombre de la Conjunción, le dirán que habla sólo en nombre de algunos amigos, pero buena culpa de ello la tendremos nosotros.

Claro que, como dice Layret, es Cataluña quien da el ejemplo en la actuación republicana, y por eso es que se lamenta más que las fuerzas republicanas catalanas se separen de la Conjunción.

Espero haber contribuido a formar opinión en la Asamblea para rechazar la proposición del señor Nogué. Si votamos

esta proposición ya no podremos buscar luego réplicas de armonía con los demás republicanos de España; ya no habrá remedio.

El señor Layret nos hablaba del espectáculo de Cataluña, después del triunfo de la República federal, con su Parlamento. ¿Qué bello ensueño! pero sólo ensueño, ya que aún hemos de conquistar esa República.

¿No será mejor ahora que nos atenagamos a la realidad y actuemos de forma que podamos llegar a la conquista de la República? (Ovación).

Habla un delegado de Mataró, quien se felicita del discurso del señor Salvatella, diciendo luego al señor Layret que mañana, cuando la opinión lea en la prensa su discurso, sufrirá una gran decepción.

El señor Nogué rectifica, insistiendo en sus argumentos anteriores.

El señor Layret rectifica, pronunciando un elocuente discurso en el que insiste en sus anteriores afirmaciones. Termina pidiendo al señor Salvatella que concrete la fórmula para la alianza con los republicanos del resto de España.

El señor Batalla habla brevemente. El señor Salvatella rectifica nuevamente.

La proposición del señor Nogué, comienza diciendo, pone a prueba el espíritu de la Asamblea; se trata de saber si queremos colaborar con los demás republicanos o bien si debemos decirles que por ahora no podemos ofrecerles más que nuestra simpatía.

Si se aprueba la proposición, nuestra misión en la asamblea está terminada. Termina pidiendo votación sobre la proposición.

El señor Bastardas dice que, en vista de las afirmaciones del señor Salvatella, votará en contra la proposición del señor Nogué.

El señor Layret manifiesta lo mismo. El señor Nogué ofrece admitir enmiendas a su proposición.

El señor Moncal le pide que la retire para buscar una fórmula de concordia.

El señor Huguet habla brevemente combatiendo la proposición del señor Nogué.

Habla luego el señor Corominas. Dice que cuando se dice que si no se hace una cosa determinada se deshará el partido, se cae en las costumbres antidemocráticas del pasado.

El señor Salvatella pide la palabra, y el señor Corominas le mira estupefacto.

Sigue el señor Corominas exponiendo su opinión contraria a que se vaya a una votación. Pide al señor Nogué que retire su proposición, y expone la conveniencia de que se presente otra proposición de armonía.

El señor Salvatella dice: ofrezco el testimonio de respeto a todos. El sentimentalismo producido por el afán de conservación, me pone en situación difícil. Puedo aparecer como hombre poco leal; de la conservación del partido. Por fortuna, el señor Nogué da lugar a exponer claramente lo que pensamos todos respecto a los republicanos españoles. Si esto motivara la disolución del partido, Cataluña ni el republicanismo catalán ni perderían nada, porque desaparecería un organismo que esconde sus sentimientos y vive de una ficción.

Yo insisto en que la única obra saludable a hacer, es votar la proposición del señor Nogué.

Votemos, y cada cual que vote lo que quiera, que será más conveniente que el disimulo por ambas partes, de nuestros sentimientos.

Habla el señor Huguet insistiendo en su opinión.

El señor Corominas, dice, no he pedido una solución de concordia, sino una proposición que represente el estado actual de opinión del partido.

El señor Nogué retira su proposición. El señor Salvatella, dice, cree el señor Corominas que la votación de la proposición nos llevaría a una votación inútil, y yo creo que precisamente ésta nos da ocasión de hablar de una cuestión fundamental en nuestro partido.

Lamento añadir, la retirada de la proposición del señor Nogué.

El señor Corominas no siente como yo siento la política nacional española, y este sentimiento puede influir, no sólo en el acuerdo que se tome, sino también en la forma de cumplirlo luego.

Interviene brevemente el señor Bastardas. Hablan luego los señores Broquetas, Campús y Vila, quien propone el nombramiento de una comisión compuesta de los señores Salvatella, Corominas y Bastardas, encargada de redactar una proposición de armonía. A petición del señor Corominas la retira luego.

El señor Nogué retira su proposición. El señor Corominas habla brevemente, manifestando su opinión favorable a que se tener que estar coaligados a los demás republicanos españoles, se pacte la nueva Conjunción con las fuerzas autónomas provinciales. La Conjunción, tal como está hoy—dice,—es un semillero de discordias.

El señor Salvatella habla nuevamente y pregunta: ¿Por qué no hemos votado la proposición del señor Nogué? Yo la hago mía y la sostengo.

Después de breves palabras de los señores Bastardas y Mer y Güell, el señor Salvatella formula una proposición de palabra contraria a la del señor Nogué, en el sentido de que la Asamblea acuerde mantener la colaboración con los demás republicanos españoles.

Se aprueba por aclamación, con una adición en el sentido de que la U. F. desea que la Conjunción se forme con las fuerzas republicanas autónomas de las provincias. Se nombran delegados para el Comité central de la Conjunción a los señores Salvatella y Corominas.

Un delegado de Sabadell propone que se acuerde haber visto con respecto la conducta política del señor Cruells para luego a la exposición del partido de dicho señor.

Después de breve discusión, se acuerda dejar la cuestión en manos del Consejo regional para que resuelva.

Y se levanta la sesión a las nueve y media de la noche.

JORNADAS

Por cada vez que tierna y delicada que se consigna en la prensa mundial, cien relatos de bajezas y miserias. Hoy está a la orden del día el escándalo de Breslau. Más de cien individuos pertenecientes a la alta aristocracia, a la milicia, a la burocracia, se encuentran comprometidos en la escandalosa profanación de niños. El asunto es tanto o más escandaloso que el de los homosexuales. A consecuencia del mismo, se han suicidado

los más directamente acusados. Esas notas que nos vienen de Alemania dicen muy poco en favor de su estado moral. ¿Es que en Europa entera está atravesando la virral aguda crisis? No lo creemos. Es que las acciones de elevada moral, se desarrollan dentro un ambiente de humildad. No trascienden al público. Y así el público sólo se entera y sólo se interesa por las cuestiones violentas, las notas estridentes, los grandes escándalos, lo que surge del barro, lo que rompe la dulce conformidad de la vida.

Hace unos días, a propósito de la cuestión Sánchez-Jalón, el profesor Camillo Pitollet—cuyas manifestaciones recogimos en nuestras «Jornadas»—decía en La Dépêche que el crimen y la moralidad del ex capitán eran producto del ambiente crítico, de la obsesión de la mujer, que se respiraba en Madrid. Pero ese ambiente se puede encontrar en todas las grandes capitales, donde el hacinamiento y la mezcla caótica de seres y de temperamentos, la desesperada lucha por la existencia, el estado de actividad y fiebre mundana, origina toda clase de perturbaciones en la vida.

Grande puede ser la corrupción en determinados centros de la ciudad moderna. Pero a pesar de esas manifestaciones de corrupción que causan un descenso en la moralidad de las costumbres no creemos en la bancarrota de la moral. Porque al lado de este escándalo, que un día en Berlín, otro Madrid, otro París, otro Breslau, otro Barcelona, se desarrolla. Y sigue su curso quieto y majestuoso aquella corriente de la vida humana y serena que crea y forma las grandes y nobles acciones de la vida.

La moral, hoy, está mucho más arraigada que ayer, a pesar de Breslau y del capitán Sánchez.

Políticas

Los reformistas valencianos

En la última reunión celebrada en el cine Sorolla, por los reformistas de Valencia, que presidió el señor Gil Morote, trasó de la actuación futura antes de las declaraciones de D. Melquíades Álvarez.

Formularon varias opiniones que se concretaron en la proposición que presentaba D. Antonio Cortina y a la cual hizo algunas observaciones D. Julio Cervera Baviera.

En resumen, la deliberación mereció el siguiente acuerdo unánime: «Los que suscribimos, afiliados al partido reformista, sin perjuicio de esperar con interés las declaraciones ofrecidas por nuestro jefe D. Melquíades Álvarez en el acto público que próximamente se ha de celebrar en Madrid, con absoluta confianza en el por sus reconocidas condiciones de mentalidad y patriotismo, entendemos que debemos ratificar nuestra fe republicana y seguir el programa expuesto por el jefe en sus discursos de 7 de Abril de 1912 y el que a los pocos días pronunció en la ciudad de Reus.»

Valencia 26 Septiembre 1913.—Julio Cervera Baviera.—Antonio Cortina.—Daniel Garcés.—Vicente Carst.

Los reformistas de Palma

Los señores García Orell, Obrador, Pons, Pou, Quijada, Villalonga, Trián y Cirer, miembros del partido reformista de Palma, han obsequiado con una comida íntima al diputada a Cortes por Menorca, señor Llanós, asistiendo también el diputado provincial por dicha isla señor Canet.

Rodrigo Borlano. Lo copiamos a un colega de Reus la noticia de hallarse instalada en el Hotel Continental de Tarragona el diputado a Cortes señor Soriano. Dice también que se habla de un proyectado enlace con una distinguida señorita de aquella capital.

«El Mundo» contra Melquíades

Vislumbrando que pueda alcanzar las riendas del Gobierno, sale escandalizado el colega de Madrid e intenta zaraminear la figura del tribuno.

Perdida la memoria por la pasión que ofusca, tiene «El Mundo» un párrafo substancioso. Dice:

«Que al gran orador, si no es más que grande orador, le consagraremos artista y le ofreceremos una corona de laurel y una estampa; mas no le haremos ni siquiera alcalde, porque con un golpe, por melodioso que resulte, no se reserve la cuestión más mínima de Administración municipal.»

Verdad? Pues entonces que atraquen bien esas puertas del Parlamento donde en 40 años de Restauración se ha derrochado elocuencia sin que asomara por parte alguna ni un maravilla de práctica gubernamental seria.

De suerte que el editorial del colega madrileño es pura auto-crítica.

Salvatella en 1912

Un extracto del discurso que pronunciara en Lérida en Octubre del pasado año el batallador diputado por Figueras. «Yo no creo que ningún republicano catalán puede concretar sus aspiraciones a una República catalana, sino que ha de luchar por la española. Que nuestro partido de Unión Federal Nacionalista Republicana no lo ha hecho, no ha hecho lo que debía, es evidente; lo hará en adelante? No lo sé. Habrá que preguntárselo. Todo ello dará lugar en la próxima Asamblea, cuando el momento de la discusión llegue, a una dualidad de pareceres o tendencias: una nacionalista, que hablará de la esterilidad de la República española, como si nosotros pudiéramos demostrar mucha fecundidad, y otra republicana que proclamaremos que ese nacionalismo no ha existido y que, si existiera, discutiríamos la necesidad de confundirlo con esta otra, la republicana. Será ocasión entonces de ver si podemos llegar a un acuerdo o si, por el contrario, es más conveniente que sigamos cada uno por nuestro camino.»

Ha mantenido el diputado federal sus principios como yo presumimos y aclamamos y con esta sinceridad se ha hecho intérprete de no pocos que compartían el mismo sentir político, aunque la disciplina les amordazara.

Dentro republicano reformista del III

El Centro Republicano Reformista del distrito III convoca a todos sus socios a la Junta general extraordinaria que se

celebrará el jueves, día 3 de Octubre, a las diez y media de primera convocatoria, y a las once de segunda, en su local social, situado en la calle de San Domingo del Call, 8, principal.

Varías. Ha llegado de Madrid D. Mariano de Foronda.

—Por supuesta excitación a la sedición ha sido denunciado El Progreso. Lamentamos el percance.

—Para asistir a la asamblea de la U. F. N. R. D. José Mestres, ha llegado de Tarragona.

—Ha salido para Tortosa nuestro querido amigo D. Marcelino Domingo, quien con toda probabilidad regresará el día 6 de Octubre, para asistir al acto de Palafregell.

Con tal motivo acaso de una conferencia en el Centro Republicano del distrito VII.

Gobierno civil

Aplodo

Ayer se celebró en el Tibidabo el Aplodo de San Francisco de Asís.

Militar

Los timoneros de Mataró celebraron, ante numerosa concurrencia, el mitin que tenían anunciado, el sábado, a las once de la noche. Comunicaron que mañana martes verificarían otro para tratar de asuntos que les atañe.

Vistas

El gobernador interino visitó ayer mañana al presidente de la Diputación, al capitán general, que se hallaba ausente, y al obispo de esta diócesis.

Buscando domicilio

Por infracciones, la policía hizo ayer 131 denuncias, de las cuales 6 pasaron al Juzgado.

Reprobo

El gobernador señor Franco Rodríguez ha aplazado nuevamente su viaje a ésta, no indicando en la fecha que lo realizará.

Descanso

Por ser día festivo, no trabajaron ayer los operarios de las fábricas de Premiá de Mar.

Inundaciones

El alcalde de San Felú de Llobregat, ayer tarde, a las 3 1/2, telegrafió al gobernador lo siguiente:

«Este mediodía, por efecto del violento temporal que se ha desencadenado, han quedado inundadas varias casas de esta villa.»

Una de ellas quedó derrubada. Afortunadamente no hay que lamentar desgracias personales.

En su vista, el gobernador ha dado traslado del telegrama al señor Celero, el cual inmediatamente ordenó que saliera para San Felú dos bomberos con el material correspondiente.

Pocos minutos después, el alcalde de San Juan Despí formuló la propia petición, quedando cumplimentados seguidamente sus deseos.

Partes policíacas

En la calle de San Pablo rieron Vicente Sánchez y Josefa Sánchez Cervera, resultando el primero con heridas de pronóstico leve, de las que fue asistido en la Casa de Socorro del distrito de Atarazanas.

Ayer tarde fué curado en la Casa de Socorro de las Casas Consistoriales, de fractura complicada del dedo pulgar de la mano derecha, de pronóstico grave, Cayetano Ruiz Guzmán, causada en rifa por José López Llansa.

El hecho ocurrió en la calle de Escudillers, y fué puesto en conocimiento del señor juez de instrucción en funciones de guardia.

—En la tarde de ayer fué asistido en el Dispensario Municipal de San Martín, Juan Palau, de 22 años, casado, domiciliado en la calle de Montañ, número 3 (Sagrera), por presentar fractura del bíceps y de la escápula derechos, magullamiento del antebrazo izquierdo y herida por desgarró en la región parietal izquierda y del labio inferior, de pronóstico grave, lesiones causadas por haber chocado el carro número 70 de esta matrícula, propiedad del señor conde de Sert, que el festivo domingo, con el coche tranvía número 434 de la línea de San Andrés cuyo hecho tuvo lugar en la carretera de Ribes, frente a la fábrica de los señores Sert Hermanos, al pretender el tirar en ella el carro mencionado; habiéndolo sufrido averías ambos vehículos.

Se dió conocimiento al Juzgado de guardia.

—Ayer se dió conocimiento al Juzgado de guardia de la rifa habida en la calle de Escudillers, entre José López Llansó, de 19 años, soltero, natural de Lérida, con domicilio en la calle de Escudillers, 8, principal, y Cayetano Ruiz Guzmán, de 18 años, soltero, comerciante, con domicilio en la calle de Balmes, 53, 1.ª, habiéndole causado el José López la fractura del dedo pulgar de la mano derecha, de pronóstico grave, al Cayetano Ruiz.

—Ayer tarde rieron en el muelle de San Beltrán, Manuel Aguilar Moya y Tomás Panisella, de 40 y 17 años respectivamente, resultando el primero con herida contusa en la región parietal inferior, de pronóstico leve, pasando a disposición del Juzgado Municipal del distrito.

—Ayer tarde fué asistido en el Dispensario Municipal de San Andrés, Evaristo Baldrich Rodríguez, de 37 años, domiciliado en la calle del Portaviv, número 23, primero, por presentar contusiones en la cara y cuello, de pronóstico leve, que le ocasionó en su propio domicilio su marido, Sebastián García Puchel.

Se dió conocimiento al Juzgado correspondiente.

LA TORMENTA DE AYER

Ayer, a primeras horas de la tarde, se desencadenó un fuerte temporal en San Felú del Llobregat.

Debido al gran aguacero, se desbordaron las dos riotas que tienen su cauce por el centro de la población, causando el derrumbamiento de las paredes del cementerio y arrojando once cadáveres. El colegio conocido por casa L'Erasme, quedó completamente inundado.

A las 4,45 salió de ésta, para prestar los auxilios necesarios, el jefe de bomberos señor Rey, con dos bombas de achicamiento.

A las 8,20 regresó de San Felú el citado señor Rey, el cual dejó en aquella población una bomba y el personal correspondiente para la extracción del agua que había inundado el colegio que citamos anteriormente, cuatro casas de veintidós y un horno.

Desde la mencionada villa trasladóse a Molins de Rey para prestar los auxilios que solicitaban los vecinos de una casa cuyos bajos se hallaban inundados.

dejando en el lugar del suceso una botella de desagüe con el material correspondiente.

También tuvo que trasladarse a San Juan Desplé, en donde varias casas habían sufrido los efectos de la inundación.

En ésta, una chispa eléctrica causó sus efectos en la barraca de consumido número 55, junto al cementerio de las Cortes y sufrieron los efectos de la descarga eléctrica Desiderio Torres Nombart y Roque Carreras Plá, los cuales recibieron varias contusiones y hinchamiento general, de las que tuvieron que ser asistidos en el Dispensario de Sants.

Otra exhalación rompió los tubos del teléfono de la plaza Abacería central, no causando, afortunadamente, desgracias personales.

NOTICIAS

EL TIEMPO.—Día 28.—Amaneció con el cielo cubierto y marcada tendencia a la lluvia que se acentuó a medida que avanzaba el día, precipitándose a llover sobre las once de la mañana.

Al mediodía desecandose sobre la ciudad una violenta tormenta con fuertes vientos NE, que duró hasta cerca las tres de la tarde.

Terminó en aquella hora de llover quedando, no obstante, el tiempo muy inseguro.

Las presiones atmosféricas continúan manteniéndose superiores a la normal. El barómetro señalaba por la mañana 762.20 milímetros y por la tarde 761.91.

El termómetro al sol indica 23.1 grados, variando a la sombra de una mínima de 19.1 grados, a una máxima de 22.3.

En igual día del año anterior el barómetro indicaba 759.83 milímetros.

El termómetro señalaba al sol 23.9 grados, variando a la sombra de una mínima de 12.8 grados, a una máxima de 22. Era el cielo nublado, reinando viento E.

Ayer tarde se reunió en la Junta general la Asociación de la Prensa diaria de Barcelona para tratar de la cuestión Díaz, Retg-Oteiza, que en la manera de plantearse afecta a la dignidad y al prestigio de la clase.

Expuesta el asunto por el presidente D. Buseñá, Coromana se abrió debate, interviniendo para impugnar el tribunal de honor defendiendo en cierta forma al señor Oteiza, el señor Emilián Iglesias contestándole y planteando admirablemente la cuestión, defendiendo la dignidad profesional, D. Javier Gambús.

Por unanimidad fué aprobada la constitución del tribunal de honor que estará formado por la Junta directiva y por tres socios designados por sorteo, resultando el día para este cargo los señores don Manó Aguiluz, D. Felipe Daluz y don Juan Moreno.

El tribunal de honor juzgará a cuantos ha intervenido en esta cuestión.

Delet de cabeza desaparece en cinco minutos en la Hemericania Caldeiro, 3 pesetas caja. Ranbía Flores, 4, Pelayo, y farmacias.

La corrida de toros que debía celebrarse ayer tarde, en las Arenas y en la que los diestros Vicente Pastor y Bienvenida tenían que estoquear seis toros del duque de Veragua, fué suspendida a causa del mal tiempo.

La corrida ha quedado suspendida definitivamente, porque la Empresa y los matadores, no tienen fecha disponible hasta terminación de la temporada.

La novillada que debía verificarse en la Plaza Antigua, se celebrará esta tarde, con el mismo programa de ayer.

Fumad papel CLAC. Es caro pero bueno.

Nuestro distinguido compañero en la Prensa, D. José Amich (Arrihatis) forma parte de la redacción de «El Día Gráfico».

Telegemas recibidos en el día de ayer y detenidas en la oficina telegráfica por no encontrar a sus destinatarios: Udine.

Génova: Cesare Hofer, bordo «Principe Vermel»-Linas: Antonio Jané Borrer, nám 31.1.º

Al: Pedro Tejedor, San Pablo

Lloré de Mir: Juan Matamala, Mallorca, nám 248 (caserte).

Mañón: Julio Estrada, Hotel Ranzim.

Orreaga Ubilla: Mateu, Baja San Pedro, 42.

Flx: Rodón

A los matargijos de Barcelona, socios y no socios.

Compañeros: Después de diez semanas de lucha, como vienen sosteniendo con tanta firmeza y abnegación nuestros compañeros fundadores en bronca y de arcas y basuras, es de imperiosa necesidad que todos pongamos nuestra atención en buscar en procurar los medios necesarios para que segan victoriosos en sus justas demandas, por lo cual, la Federación de Sindicatos Obreros Matargijos os invita al mitin que tendrá lugar mañana martes día 30, a las nueve de la noche, en el local de la Espiga, calle Guardia, núm. 14 principal. ¡Por dignidad! ¡Por compañerismo! ¡No faltéis a dicho acto!

Por la Federación de Sindicatos Obreros Matargijos.—El Comité.

SANTO DEL DIA

La Dedicación de San Miguel Arcángel.

SANTO DE MAÑANA

San Jerónimo dr. y fr. y Santa Sofía vda.

Sucesos

CAIDA.—Desde lo alto de una escalera en la ronda de San Pedro, sufrió una caída, el joven Pascual Sánchez, de 17 años, y se produjo la fractura del brazo derecho, de pronóstico grave.

Fuó conducido al Dispensario de la Alcaidía.

INCENDIO.—En un almacén de madera establecido en la calle de Santa Madrona número 8, propiedad de D. Enrique Otero, se declaró un amago de incendio que fué sofocado por los bomberos a las órdenes del señor Aude.

Acudieron el automóvil central y uno de la ronda de San Pablo.

AGRESION.—En el Dispensario de San Martín, tuvo que ser asistido Joaquín Navarro, de 27 años, albanil habitante en la calle del Clot, núm. 13, 2.º, por presentar herida de arma de fuego con orificio de entrada en la región frontal y sin orificio de salida, de pronóstico grave, inferida por un disparo de arma de fuego.

El hecho ocurrió en la calle Montaña, próxima a la de Mallorca.

El proceso que se sigue en el anterior de la agredida.

En vista de la gravedad del herido, fué trasladado al Hospital Clínico y ocupa una cama en la sala del doctor Torres.

AGRESION.—Ayer noche, Francisco Martín Rodríguez, de 20 años, habitante en la calle de Tormenta, núm. 19, 2.º tuvo que ser asistido en el Dispensario de la Barceloneta, por presentar varias

heridas, una de ellas grave, en la región cervical lateral izquierda, produciendo según manifestaciones del paciente, por un desconocido que con otro persona, en la plaza de Palacio, cerca del Depósito Comarcial.

Según dijo el herido, al pasar por aquellos alrededores observó que dos jóvenes peleaban y quiso interceder para separar a los combatientes.

TELÉFONO Y TELÉGRAFO.

Servicio especial de los corresponsales de La Publicidad

Cataluña • España • Extranjero

Madrid 28, a las 21

Balance del Banco

El balance del Banco arroja el siguiente resultado al finalizar la semana: Ha aumentado: El oro, 696,346'00 pesetas. La plata, 795,441'00. Billetes, 5,622'00. Cuentas corrientes, 684,568'00. Efectivo del Tesoro, figurando en activo: 1,781'280.

La «Gaceta»

Publica lo siguiente: Reales decretos de Gobernación ya comunicados.

Real orden dictando reglas al objeto de que las autoridades sanitarias de los puertos tengan conocimiento oficial del origen de procedencia de los pasajeros y materias o mercancías que quieran entrar en España.

Real orden resolutoria del recurso gubernativo interpuesto por el abogado del Estado de Gerona, contra la negativa del registrador de la propiedad de Figueras a inscribir la posesión de una parcela de terreno a favor del Estado.

Relación de las pensiones declaradas por el Consejo Supremo de Guerra y Marina durante la primera quincena del mes actual.

Manifestaciones de García Prieto

Un redactor de ABC ha entrevistado al marqués de Alhucemas, habiéndose obtenido de éste las siguientes manifestaciones:

—Yo he venido resistiéndome desde hace mucho tiempo a hacer declaraciones políticas, a pesar de haber sido para ello solicitado tenazmente aquí y en San Sebastián por periodistas nacionales y extranjeros.

Persisto en este propósito, con más razón ahora que el conde de Romanones, con una habilidad que estimo pueril, nos pide a todos una tregua mientras prepara el viaje del presidente de la República francesa, M. Poincaré, los detalles de cuyo viaje no pueden ni deben embargar tan en absoluto el ánimo del gobernante que le impidan ocuparse de otras cuestiones de índole interior o exterior. Por fortuna, ya hemos demostrado gallardamente en otras ocasiones que sabemos recibir con dignidad a jefes de Estado y aún no está tan lejos la fecha de la visita de M. Loubet.

Entonces nadie se consideró en la necesidad de desatender otras preocupaciones, porque si esto ocurriera en todos los acontecimientos análogos, Europa creería que cuando vamos a recibir a alguien somos incapaces de ocuparnos de otras cosas.

—Es cierto que se van ustedes a reunir en breve para ultimar un plan parlamentario?

—Sí; ya lo han anticipado los periódicos. En los primeros días del mes de Octubre nos reuniremos todos los ex ministros firmantes del manifiesto y en esta reunión hablaremos largamente de ideas de programas y de conducta; pero en nada nos ocuparemos de personas.

De nuestro desinterés personal puede estar segura la opinión pública, pues no solamente empezamos por renunciar cargos importantes para firmar el manifiesto sino que muchos de los que lo suscribimos hemos demostrado repetidas veces que consideramos los puestos públicos como verdaderas cargas y procuramos no retenerlos más que aquel tiempo que estimamos indispensable para el cumplimiento del deber.

—¿Es opinión que se van ustedes a reunir en la vacante de la presidencia del Senado y de las declaraciones del general Weyler?

—En cuanto a lo segundo, que he agradecido mucho las explícitas manifestaciones del general y los cariñosos términos en que se ha expresado y correspondiendo a ellos con todo mi afecto; y me parecería un excelente nombramiento el del capitán general de Cataluña para la presidencia del Senado.

Por lo que a mí respecta, puedo asegurar a usted, sin ningún género de vacilación, que yo no he pensado nunca en ocupar este alto sitio, y cuando, ya en vida del inolvidable y tan pronto olvidado Canalejas, se habló de que al abandonarlo yo el ministerio de Estado iría a presidir la Alta Cámara, dije a aquel ilustre hombre público y lo saben bien los amigos de mi intimidad, que yo no aceptaría semejante honor.

—Y de la apertura de Cortes?

—He leído en algún periódico que el presidente del Consejo fijó la fecha del 24 de Noviembre para reanudar las sesiones de Cortes. Supongo que esto es una errata y que la noticia se refirió al 24 de Octubre, no sólo porque así lo indicó terminantemente el conde de Romanones en el banquete del Monte Ulla, sino porque en realidad excedería a toda ponderación de escándalo haber tenido el Parlamento cerrado 11 meses del año.

—¿Ya sabe usted que el conde de Romanones anuncia una votación original?

—Faltaría a mi propósito de no hacer declaraciones si entrara ahora a conversar sobre este asunto, que además examinaremos en la reunión de ex ministros; pero no he de ocultarle a usted que esta nueva teoría de régimen parlamentario, entre liberales, suprimiendo todas las demás representaciones del país en las Cortes, será muy cómoda muy original para quien la predique o intente plantearla, pero más bien puede decirse que es una teoría para andar por casa.

—Se pretende que en estas cuestiones de interés nacional (porque otras inenudadas puede usted estar segura que no las plantearemos nosotros), que en problemas de importancia capital para el bien conservador, republicano y carlistas, para que no votando lo que nosotros sostengamos, pueda el Gobierno

aparecer de momento con una mayoría que sólo es parlamentaria?

—Esto sería, sencillamente, la asfixia del Poder público y estoy bien cierto que ningún Gobierno se presta a vivir de tal manera.

—¿Cre usted, como afirman algunos, que disminuirán los disidentes?

—Ante todo, y me complace que de usted ocasión para ello, protesto de una vez para siempre contra ese calificativo; para disidentir hace falta desatascar a un jefe o desertar de una bandera y ni nosotros habíamos reconocido en ninguna parte al conde de Romanones como jefe del partido liberal, ni negamos ninguno de los principios que constituyen el dogma de nuestro partido.

No me gustó jamás establecer comparaciones, ni quiero agraviar a nadie, pero me parece que donde están los señores Montero Ríos/Echegaray, Grizard y Gullón, por citar solamente los que quedan procedentes de la Revolución de Septiembre, bien se puede afirmar, sin temor a equivocarse, que se halla la verdadera madre del partido liberal.

—En cuanto a esa pretendida disminución de elementos, aseguro a usted que todos continúan con el mismo o mayor entusiasmo que he recibido testimonios orales y escritos de tan rara unanimidad que parecen acomodados a un patrón, rechazando toda idea de inteligencia pública indica de reparto de cargos y prebendas.

Estoy por este lado muy satisfecho. Esta unanimidad ha fortalecido mi espíritu, sin embargo de que puedo afirmar que las dos musas de mi conducta han de ser la formalidad y el impersonalismo.

—¿Y de Marruecos?

—De esa cuestión no se puede hablar en concreto todavía.

Se anuncia la preparación de una operación definitiva, después de la cual se desarrollará el plan del Gobierno; bien merece ser de al asunto un poco de reposo hasta que el caso anunciado llegue; pero si he de anticiparle que anhelo que sea pronto, para ver si empezamos a cumplir el verdadero espíritu del manifiesto, que hasta ahora me parece olvidado.

De las Mancomunidades y de otros problemas políticos de actualidad, no ha querido hacer la menor consideración ni manifestación el señor García Prieto.

Centenario del órgano de Romanones «Diario Universal», refiriéndose a las declaraciones, dice que los comentarios de ellas coinciden hoy en que el día de todos era conocer los propósitos y planes y en definitiva el programa que se ofreció en su integridad, para el banquete de San Sebastián; luego se habló de honor en una publicación, y ahora, cuando parecía que era llegado el momento de darlo, se aplaza de nuevo.

Los datos claros y terminantemente en las manifestaciones hechas ayer por el señor García Prieto, es la afirmación de que el marqués de Alhucemas no acepta la teoría de que sea la mayoría de los liberales la que decidirá quién ha de presidir el Gobierno liberal.

El señor García Prieto así lo entendió y si los liberales les pareciera esta opinión algo así como el reconocimiento de la utilidad que habrán de ejercer los demás partidos y que consideran por tanto inapropiable.

Insiste «Diario Universal» en asegurar que las Cortes se abrirán en la fecha señalada por el Gobierno, y allí podrán hablar todos.

Madrid 29, a la 1

Lo que dice Romanones

A primeras hora de la noche ha regresado a Madrid el conde de Romanones. Con éste conferenciaron los ministros de Gobernación y Gracia y Justicia.

Ha negado el jefe del Gobierno que sea cierta la noticia publicada sobre el viaje del rey de España a Viena, en la segunda quincena de Octubre, para avisarle con el emperador de Austria.

Llegada de Melquiades Alvarez

En el rápido de Asturias ha llegado esta mañana a Madrid D. Melquiades Alvarez siendo recibido en la estación por bastantes amigos políticos y particulares que quisieron acompañarle hasta su domicilio, a lo cual se opuso el jefe del reformismo.

El señor Alvarez se ha negado a hacer manifestaciones políticas a varios periodistas que lo han solicitado, diciendo que hasta que cambie impresiones con sus amigos nada expresará públicamente.

Una reclamación del Banco de España

El Banco de España ha presentado ante el Juzgado una demanda reglamentando un millón de pesetas a las personas que salieron fiadoras del préstamo de dicha entidad a la Azucarera de Madrid.

Entre los demandados figuran: don Andrés Mellado, senador del reino, recientemente fallecido; D. Crescencio García San Miguel, D. Miguel García Alvarez, también senador, y el ganadero señor Olea.

Desgracia

D. Federico Arroyo, dueño de una tienda de bicicletas, salió esta mañana en una motocicleta, para entrenarse, por la carretera de Segovia, en compañía del corredor Casto.

Al llegar al kilómetro 23 sufrió una avería la motocicleta, cayendo al suelo el ocupante, que quedó debajo del aparato.

Unos campesinos lo condujeron a la farmacia del pueblo de las Rozas y el médico que le reconoció certifica que era cadáver, con el cráneo fracturado.

Mitín de republicanos y socialistas

Los republicanos y socialistas han celebrado un mitín contra la subida del precio de la luz y el proyecto de ampliación del plazo de reversión de los tranvías.

Hizo el resumen de los discursos el

diputado señor Castrovido, quien dijo que deberá apelar ante el Gobierno, las Cortes y si fuera preciso, ante el rey para decirle:

—Señor: el alcalde que ejerce autoridad en Madrid cometió este robo a nuestros hijos y esto no puede consentirse. Y si esto no da resultado, me queda una mano derecha para escribir en el periódico y un brazo izquierdo para llevar una garrota.

La jornada fabril

El informe de los fabricantes del llano, entregado al Instituto de Reformas Sociales, recuerda el manifiesto publicado por la asamblea de fabricantes de la industria textil sobre la notoria extralimitación en que ha incurrido el Poder ejecutivo asumiendo funciones del legislativo para poner término a la huelga.

Se añade que los fabricantes combatieron la fórmula del ministro por considerarla un error en el terreno económico, pues la industria textil se encuentra en un período de reconstitución desde la pérdida de las colonias y con una crisis de sobreproducción que sólo el fomento de la exportación puede salvar.

Por estas consideraciones, los fabricantes, partiendo del error económico que entraña la publicación del real decreto, estiman que representa una herida para la exportación al encarecer el coste de producción y al reformar la jornada y el salario sin facilitar una nueva relación del trabajo y la producción.

Bajo la presión de los hechos consumados y sin que sus indicaciones representen colaboración a la obra que estiman como un error económico, los fabricantes del llano someten ciertas consideraciones al Instituto de Reformas Sociales.

Respecto al horario piden que en las localidades en que las fiestas tradicionales no hayan caído en desuso éstas seguirán haciéndose y, por lo tanto, para completar las 3,000 horas anuales hay que repartirlas entre los días laborables y de ahí el acuerdo de los patronos del llano de repartirlas en 62 semanales.

Por esto el decreto debe modificarse en el sentido de que las horas correspondientes a las fiestas tradicionales que no sean de precepto podrán prorratearse entre los demás días y noches laborables.

Los patronos darán cuenta a los inspectores del trabajo de la distribución de las 3,000 horas anuales y no de las 60 semanales.

Expone el perjuicio que irroga al patrono el que en una fiesta tradicional haya un determinado número de obreros que quieran trabajar.

En lo que se refiere a la remuneración del trabajo los fabricantes estiman que el reglamento debe establecer la unidad «atos» para establecer el cálculo de proporción en que debe aumentarse el trabajo a destajo.

Las multas deberán hacerse efectivas dentro de los 15 días siguientes al en que tenga lugar la resolución del expediente. Si se interpusiere recurso de alzada podrá que aguardar la resolución definitiva.

Estos recursos se harán primero ante la Junta local de Reformas Sociales y después ante el Instituto, siendo el plazo de 30 días en cada uno.

Entienden que los horarios sometidos a la Junta local de Reformas Sociales deberán ser colocados por ésta en sitio visible.

No admiten el principio de las excepciones respecto al número de horas de trabajo anuales.

La recuperación del trabajo debe estar siempre comprendida dentro del límite máximo de las 3,000 horas y sin rebajar las 60 horas semanales mientras dure el período de excepción.

Consideran los fabricantes que el tiempo empleado para la limpieza de las máquinas debe ser independiente del que se dedica a la producción, según venía haciéndose con anterioridad al real decreto y para alajar el peligro de accidentes que ocasionaría el hacer estas operaciones en horas en que regularmente las fábricas deben estar en marcha.

Observan que naciones de más potencia económica que la nuestra tienen todavía jornadas de 65 y 68 horas semanales.

El promedio del jornal de una obrera del arte textil en el llano de Barcelona, es de 20 a 22 pesetas semanales, superior, o por lo menos igual al de los demás oficios análogos en penalidad y esfuerzo intelectual, hasta el extremo de que muchas de estas obreras, aun sin ser de las más hábiles, ganan más que sus propios maridos y hermanos empleados en otros oficios.

Observan finalmente, que el decreto encarece la exportación en un 4 por 100 para los tejidos y en un 6 para los hilados.

Firman el informe, José Muntadas y Luis Escayota.

De provincias

habiéndonos paralizado las operaciones que venían realizándose. Actualmente cotízae de 49 a 50 pesetas arroca.

Los precios de las almendras en cáscara y en grano, siguen sostenidos.

—Añoche, con numerosa y distinguida concurrencia se celebró en el Centro de Lectura una conferencia de vegetarismo a cargo del doctor Falp y Plans. Alcanzó una verdadera ovación durante el desarrollo de la tesis anunciada.

Entre el público figuraban la mayoría de médicos de esta localidad.

El conferenciante esta mañana ha salido para Tarragona, donde por la noche celebrará otra conferencia pública, disertando sobre vegetarismo.

—El Juado del concurso de v.m.f.c.a. abierto por la Cámara abundante de agricultura, acompañada por su presidente don José Mestre, el próximo sábado visitará los Sindicatos Vinícolas de Pla de Cabra y de Alió.

—El capitán de carabineros D. José Bargarío Ferralges, ha tomado posesión como mando de la fuerza de la demarcación de Tortosa.

—El Ayuntamiento de ésta ha invitado al de la vecina ciudad para asistir a las ferias y fiestas de Octubre, cuyo programa oficial se publicará dentro breves días.

PROVINCIAS VASCONGADAS

Discurso del jefe del Gobierno francés

San Sebastián.—Don Alfonso asistió a la inauguración de la Casa de Correos.

También se ha inaugurado hoy la Escuela francesa.

El acto ha sido presidido por el jefe del Gobierno francés M. Barthou, que llegó anoche de París.

Al llegar M. Barthou, acompañado del embajador de la República en Madrid y el alcalde de Bayona, se le hizo objeto de una afectuosa acogida.

Después de breves discursos del presidente de la Asociación de la Prensa y de los alcaldes de Bayona y San Sebastián, monsieur Barthou recuerda la historia de las relaciones franco-españolas que dice son hoy más cordiales que nunca y escrita a los franceses a que concepción a los españoles como hermanos.

Tengo — dice — un verdadero orgullo en asociarme a las frases que ha pronunciado el alcalde de San Sebastián, y como representante en este acto de la República, debo decir que, a mi entender, la «entente» hispano-francesa debe ser profunda y debe comenzar en los bancos de las escuelas entre niños franceses y españoles, para que continúe después fuera del colegio.

Seguó su discurso, ensalzando en hermosos párrafos el heroísmo de los españoles, que con tanto tesón defendieron el suelo patrio.

Termina diciendo: —El presidente de la República francesa, M. Poincaré, con su presencia en tierra española ha de afirmar en breve con la autoridad de su cargo y sus prestigios, cuáles son los sentimientos que animan a Francia respecto de España.

—¿Cómo se llegará a esta unión? No me corresponde decirlo, pero sí diré que «hoy» cuanto de nosotros dependa para que esta «entente» sea cada vez más cordial y estrecha.

Estas palabras son acogidas por el público con una gran ovación.

Hablando de la enseñanza, elogió cuanto en esta materia se haga y prometió hablar detenidamente del asunto a monsieur Poincaré para tratar de desarrollar cuanto se pueda la enseñanza pública.

Habó también de política y de literatura española, elogiándola y teniendo frases de admiración para los artistas hispanos.

Después de dar las gracias por el buen recibimiento que le dispensaron, dijo: —Tenemos que estar muy unidos. No hago ciertas manifestaciones por no estar autorizado para ello por el ministro de Estado.

Terminó deseando aumentar la cordialidad de relaciones hispano-francesas. Acto seguido, M. Barthou se dirigió a descubrir las placas que dicen: «Avenida Francesa».

El alcalde dió un viva a Francia y monsieur Barthou contestó con otro a España. Ambos fueron contestados entusiásticamente por el público.

Del Extranjero

Argentina

Aumento de población.—Cosecha de lino.—Epidemia en el ganado.

Buenos Aires 28, a las 9.47. (Cable.) La población de la República aumenta rápidamente. Buenos Aires que en 1890 contaba 400,000 habitantes, tiene ahora millón y medio. La República contaba en 1890 en 4,500,000 habitantes y ahora el censo de población arroja 8,500,000 habitantes.

—Este año la cosecha de lino, especialmente en la provincia de Entre Ríos, es copiosísima, excepcional. Los agricultores no recuerdan cosecha tan abundante y de tan buena calidad.

—Se ha registrado una nueva enfermedad de carácter epidémico en el ganado. El foco de la infección es en Coronel Pringles, floreciente país de la provincia de Buenos Aires, eminentemente precario.

El ganado muere de repente y diamante se registran muchos casos. El ministro de Agricultura doctor Mueca ha encargado a varios veterinarios que procedan al estudio de la epidemia.—Vida.

Alemania

Anarquista ajusticiado. París 28, a las 20.—Berlín. En Munich ha sido ajusticiado el anarquista Standheim, que dos meses ha mató a tiros a un taxista y a un policía.

Italia

El legado de un periodista. París 28, a las 20.—Roma. Ha fallecido en Turín el conocido periodista Federico Mussio, legando medio millón de liras al Hospital de San Juan y diez mil volúmenes a la Biblioteca Cívica.

TERCERA GUERRA BALCANICA?

Desde Roma. Lo que dice un diplomático turco. París 28, a las 20.—Roma. Un diplomático turco que se encuentra en Roma, de paso para París, al ser interrogado por un periodista acerca del levantamiento de los albaneses, ha dicho: —Estamos satisfechos de lo que ocurre, porque ahora se nos hará justicia a los turcos. Cuando los albaneses se encuentran bajo nuestro dominio, se creía que se rebelaban a causa de nuestro mal gobierno. Ahora se darán cuenta todos que la rebelión está en la naturaleza de los albaneses.

ESPECTACULOS

TEATROS

TEATRO PRINCIPAL

Empresario Principe Alfonso y proyecciones... El cine de moda de verano más fresco y cómodo...

Hoy lunes, cambio de programa de gran éxito, compuesto de películas de gran interés y argumento...

Precios: General 0'15, platea y primer piso, 0'30, preferencia 0'50, palcos 1 pta.

TEATRO NOVEDADES

AMADEO GRANIERI

Hoy lunes no habrá función para dar lugar al ensayo de la opereta en 2 actos...

I MOLINI A VENTO

Arreglo al italiano de la opereta española «Molinos de viento», del Mtro. Luna, estrenando para dicha opereta, decorado, sastrería, atrezzo, etc., etc.

Miércoles, debut de la notable primera tiple cómica

Amelita Grossi

Con la opereta «EVA»

TEATRO DE NOVEDADES

Gran compañía de ópera italiana de Juan Mestres. Mañana martes, a las 9, única y extraordinaria función organizada a petición de distinguidas familias...

Mme. JHARIGLEE DARCLEE

1.º Acto 1.º, «Tosca» por la eminente Darclée y aplaudidos artistas Mulleras y Navarro. 2.º Acto 3.º, cuadro 2.º de «Manon» por la ilustre Darclée y notables artistas Mulleras y Giralt.

TEATRO COMICO

Sábado 4 de Octubre debutará con toda su tropa francesa

A D A M S

Soriano

Gran compañía cómica-lírica y de ópera Vega Bay. Hoy lunes, tarde a las 4. Butaca 40 cént., entrada 15 cént., 1.º, «El príncipe Casto», 2.º «Molinos de viento» (exitazo), a las 6. Butaca 40 cént., entrada general 15 cént., 1.º, «La cocinera», 2.º, «La mascotita» (gran éxito). Noche, a las 9 y 1/2, 1.º, «Si me dejasen hablar», 2.º, «La mascotita» (exitazo), 3.º, «El diálogo lírico «La sugestión», 4.º, éxito sin precedentes, la obra del día, exitazo loco

Con permiso de Romanones

Todos los días «Con permiso de Romanones». Esta semana «Espuma de Champagne», de Fola Igúrbide y Sains Vila. Pronto «Santos».

CINES

Salón Doré

Hoy lunes grandioso programa de películas y 5 - COLOSALES ATRACCIONES - 5

Adriano con sus bailes a transformación.—El magnífico cantador de jotas.—Los cartageneros colosos del baile español.—Ovaciones continuas al dueto italiano.

- S A N N A M A N C I N I -

Exitos sin igual lo nunca visto continúa el entusiasmo con los

Perros comediantes

Quedan pocos días en que trabajan y hay que aprovechar el verlos pues es lo mejor que hay en Barcelona. Pronto Pronto Pronto vereis.....

de a las 5, sección doble (2 actos), «La tirana» triunfo de A. Lopetegui, P. Montoro, P. Castillo, Ortiz de Zárate, Buerbules, etc.—Noche, a las 9 y 1/2, divertidísimo programa, 1.º, «Kikiri», 2.º, «Los martes de las de Gómez», con su grandioso concierto, 3.º, éxito siempre creciente «Arriba el telón», cada palabra risa, cada escena, cada número y cada baile, ovaciones estuendosas.—Viernes, estreno, «Especialista en divorcios».

CINES Diana Royal

Cines de Moda

Hoy lunes día popular de los grandes estrenos Acontecimientos Programa sin igual Entre hermanos 1200 metros Nordisk La novela de dos vidas 1150 metros Milano POBRES NIÑOS 974 metros Savoia La cabaña de los Polidors Polidors El matrimonio de Kri-kri Cines

DEPORTES

Saturno Parque

Programa para hoy de 4 a 7 tarde en obsequio al público se cederá gratis a los que quieran utilizarlo el deporte «Tobogán» A las 10 noche Carreras de velocidad en el Skating-Rink. Tarde y noche novísima atracción «La mujer hipnotizada en el aire» presentada por el profesor POPER

Frontón Condal

Gran éxito del juego limpio.—Hoy noche a las 10 y cuarto gran partido

Plaza de Toros Antigua

Hoy lunes 29 de Septiembre

Festividad de San Miguel

Los célebres toreros franceses Vaillant y Campagnola

torgarán al estilo Landés a nuevos novillos que serán muertos a estoque por

Mr. Vaillant

4 Becerras de muerte 4

Niños Sevillanos

Manteca y Belmonte II

este último hermano de Juan BELMONTE. Sombra, 1'50-Sol 1. A las 3 y cuarto de la tarde.

Nueva Plaza de Toros

Lunes 29 Septiembre.

Gran becerra benéfica

4 Becerras de muerte 4

Cuadrilla formada con los socios más valientes y clásicos del «Círculo Taurino» de Gracia; filigrana pura.

Pastor y Bienvenida

Estupendas sorpresas taurinas, 4 Matadores de competencia.

A LAS 4 EN PUNTO

MUSIC-HALLS

ALCAZAR

Music-Hall LA BUENA SOMBRA

Todos los días tarde y noche, gran concierto.

EDEN CONCERT

Music-Hall Concert—Restaurant Parísia

ANEMIA

Vino de ostras del Doctor Sastre y Marqués

Premiado en la Exposición Universal de París 1900 y recientemente en el Congreso Nacional antituberculoso de Barcelona

El mejor de los tónicos conocidos, preferentemente recomendado por su eficacia en las convalecencias de todas las enfermedades, especialmente en la anemia, clorosis, histerismo y en todas las que se haya disminuido el apetito.

Imprenta de LA PUBLICIDAD Calle Barbaká, 11, bajo.—Teléfono 1 116

Jarabe Pagliano

Polvos y catchets del Profesor GIROLAMO (de Florencia)

El mejor depurativo y refrescante de la sangre, 65 años de éxito creciente en su mejor recomendación. Exigís siempre el nombre del Profesor Girolamo Pagliano. Se vende en todas las farmacias y droguerías. Unicos agentes en España: J. URIACH Y C. - Moncada, 20. Barcelona

FONT-ROMEU (PYRENÈS - ORIENTALES) LE GRAND HOTEL

VILLEGATURE D'AUTOMNE IDEALE (1800 *) Pour renseignements, écrire au Directeur du GRAND HOTEL 200 CHAMBRES :: DERNIER CONFORT :: GRAND GARAGE

Antes de ir a la torre compren una cajita de Zampironi

Se vende en todas las droguerías y bazares. - Agentes para España: J. URIACH Y C. - Barcelona

Línea Pinillos

Servicio al Brasil-Plata, con salidas fijas Para Santos, Montevideo y Buenos Aires

El día 9 de Octubre el vapor «Barcelona» El día 15 de Nbre. el vapor «Infanta Isabel» El día 31 de Octubre el vapor «Valbanera»

Servicio a las Antillas y E. Unidos, con salidas fijas quincenales

Catalina 26 Nbre. - Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y Cárdenas. M. Saenz 15 Octubre - Puerto Rico, Sanlúcar de Cuba, Habana y Cienfuegos. Fio IX 20 Octubre - Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y Matanzas. R. M. Finillos 5 Nbre. - Puerto Rico, Habana, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

Admiten carga y pasajeros para Las Palmas, Tenerife, New-York y Galveston y carga con conocimiento directo para Sagua, Caibarien, Nuevitas, Puerto Padre, Gibara y Batabanó, con trasbordo en la Habana y para Guanajuato, Manzanillo, Barcelona, Banes y Nipe con trasbordo en Santiago de Cuba. La carga se recibe en el tinglado de la Compañía (muñitos de los Baleares). Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de 1.ª y 2.ª clase instaladas sobre cubierta. Camarotes de lujo y de preferencia. El pasaje de 1.ª y 2.ª aloja en amplios departamentos. Alumbrado eléctrico. Teléfono Marconi.

Consignatario: Rómulo Bosch y Alsina, Pasadizo Isabel II número 1, piso 1.º

TORNOS Y HERRAMIENTAS DE PRECISION para mecánica y relojería

TORNOS PARA AFICIONADOS

REPRESENTANTE de los tornos y útiles de precisión, Wolf, Jahn y Co., y de las acreditadas limas suizas marca Matthey. Francisco Layret Pasaje Madoz, 1, principal

LA ELECTRA

San Pablo, 68 Conservación de maderas y timbres. Instalaciones completas gas y electricidad. Colocación de vidrios de todas clases. Aceite desde 65 cts. Manguitos 2 50 c. Tubos finos 30 c. LAMPARAS DE GAS DESDE UNA 125 0

Gramofonos, discos y rollos auto-pianos

Compra, Venta, Cambio y Alquiler New-Phono Calle Ancha, 25.-Barcelona

HERPES

Excema, psoriasis, sarna, escrófulas y demás enfermedades de la piel y humorales, se curan radicalmente con el Extracto anti-herpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa, sin que jamás den señales de haber existido. Véase el prospecto. Unico depósito: Gran farmacia del Dr. Casasa, calle Tallers, 29, cerca la ramba de Caraletas.

Se admiten esquelas mortuorias hasta las tres de la madrugada

Amor

sigue siendo la mejor pasta para limpiar metales

Centro de Saldistas

Ventas al detall permanente de toda clase de muebles nuevos y de lance. Compra de toda clase de géneros y establecimientos, pago al contado y sin demora. Entrada libre. CONSEJO DE CIENTO, 242 y 244 (entre Aribau y Muntaner). Sucursal: Rosellón, 261, entre Pasadizo Gracia y Ramba de Cataluña

ENFERMEDADES SECRETAS

así recientes como crónicas, se curan segura y radicalmente sin perjudicar el organismo, con las especialidades del Dr. Casasa.—Véase el prospecto.—Gran farmacia del Dr. Casasa, calle de Tallers núm. 29.

MUSEOS

Zoológico.—Sección marítima del Parque.—Visible de 9 a 11 y de 16 a 18. De Arqueología.—En el segundo piso de la Universidad.—Visible de 10 a 15. Arqueológico Provincial.—Plaza del Rey, 16.—Visible de 10 a 13. De la Academia de Ciencias.—Ramba de Estudios, 9.—Abierto de 10 a 18.

SECCION ECONOMICA

Al escribir a los anunciantes, menciónese LA PUBLICIDAD

VENTAS

Terrenos a 120 pesetas el palmo cerca Apadare Bonafina. Pasadizo Rosellón, 206, 5.º, 2.º

Edición de lujo

de D. J. de la Mancha. Editada por la casa Montaner y Simón, se vende. Razón en esta Administración.

ALMACENISTAS de MUEBLES

La venta se hace necesaria. Sus almacenes están completamente ocupados de mercancía. Precisa el despacho. El anuncio es el factor principal que le ayudará indudablemente a lograr la mercancía por dinero.

TORRE

con espacio jardín se vende a buen precio. Bertrán, 106, San Gervasio.

A PLAZOS

muebles, máquinas de coser, relojes, trajes, hipódromo, núm. 104

DEMANDAS

Maquinaria

¿Está usted bien relacionado con las principales casas de maquinaria? Caso afirmativo indique detalles y referencias por escrito bajo las siglas «MAQUINARIA», Barbaká, 11 y 13. LA PUBLICIDAD.

MERITORIO

En el laboratorio de oficinas que desean jóvenes meritorios, es fácil extrañarse. El empleo de meritorio es el comienzo de la vida comercial. Puede o no ser lucrativa más tarde. Todo estriba en la selección de las oficinas. Un anuncio bien redactado resolverá este punto.

Se necesitan aprendizas para

Tallers, 48 bis, 2.º, 2.º

Aprendiz

ganando, falta. Cucurullá, 2, 2.º

COMPRA

¿Desea V.?

Le interesa la adquisición de tal o cual objeto, de tal o cual aparato. Es de comprender que se trataría de tarea difícil si no existiera el anuncio. Caldera de vapor, de 80 caballos, se compraría usada, pero en buen estado. Ofertas por escrito a D. Felix Graupera, contratista general de obras, Plaza Fuente, 11, Barcelona.

OPERTAS

Taqui-meganógrafo, correspondencia española y francesa, muy rápido, ofrece de 7 a 9 noche. N.º 6641.

EMPLEADO

práctico en la correspondencia española y francesa, con conocimientos mercantiles se ofrece. Ofertas a B. M. R., Administración de este periódico, Barbaká, 11 y 13.

PRESTAMOS

DINERO

en 1.ª hipoteca y sobre valores desde el 5 por 100 anual en letras, propietarios, industriales y comerciantes desde el 12 por 100 al mes.

DINERO

en 2.ª hipoteca, usufructos y partes indivisas, y sobre géneros, pianos, automóviles y toda garantía que convenga. Ramba Santa Añón, 4, entresuelo.

HUESPEDES

Hospedaje La Mundial VIAJEROS Y HUESPEDES.—Hospital 123 y 125, 1.º, 2.º.—Grandes y espaciosas habitaciones. Se admiten caballeros y matrimonios. Trato esmerado. Se sirven cubiertos.

Gran fonda de Roma

Hospedajes desde 5 pesetas y habitaciones desde 2 pesetas, con todos los adelantos modernos.

Hotel Restaurant Marina

De MARTIN CARCASONA Esmerado servicio a la carta y a cubiertos. Plaza Palacio, 10, Barcelona

Pensión de Pedro Pous

Santa Ana, 21, 2.º Hospedaje desde 4 pesetas. Abonos mensuales.

BÁLME, 12, 1.º, 1.ª

Habitaciones con asistencia, timbres y luz eléctrica. Maison française. Se sirve de comer solo.

HOTEL SUIZO

Situado en la Ramba Plaza del Ángel, núm. 12 - Barcelona -

¿Por qué se hace V. ridículo THE CENTRAL SCHOOL OF LANGUAGES. Directores: MUDD Y THIESS. VERGARA, 6, 1.º